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ДО 

НАУЧНОТО ЖУРИ, 

Утвърдено със Заповед РД-38-4/7.01.2025г.  

на ректора на СУ  „Св. Климент Охридски“ 

за присъждане на научната и образователна степен „доктор“ 

професионално направление:  

3.6. Право - Гражданско и семейно право – Търговско право 

 

 

СТАНОВИЩЕ 

от д-р ТАНЯ НИКОЛОВА ЙОСИФОВА 

професор по Гражданско и семейно право в катедра 

„Частноправни науки“ на ЮФ на УНСС 

 

член на научното жури за публична защита  

на дисертационния труд на Деляна Бориславова 

Панайотова 

 

на тема „ОТГОВОРНОСТ НА ЗАСТРАХОВАТЕЛЯ ПРИ 

НАСТЪПВАНЕ НА ЗАСТРАХОВАТЕЛНО СЪБИТИЕ” 

за присъждане на образователната и научна степен „доктор” 

по научната специалност „Гражданско и семейно право”  

 

УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА НАУЧНОТО ЖУРИ, 

I.Бележки за дисертанта 

Деляна Бориславова Панайотова е завършила 

Юридическия факултет на Софийския университет „Св. 
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Климент Охридски“, специалност „Право“ през 2017 г. Към 

настоящия момент е асистент в катедра „Гражданскоправни 

науки“. Член на САК от 2019 г. Има специализации в Макс 

Планк Институт в Хамбург и в University of London. Владее 

английски и немски език. Научен ръководител на докторанта 

е доц. Анета Антонова. 

Представеният дисертационен труд е в обем от 193 

страници, обособени в увод, три глави и заключение. 

Библиографската справка съдържа общо 121 учебници и 

монографии, статии и студии, от които 96 български и 25 

чуждоезични - 18 на немски език, 6 на английски език и 1 на 

френски. Направени са 335 бележки под линия. Дисертантът 

има четири публикации по темата на дисертацията – три 

самостоятелни статии, публикувани в авторитетни научни 

списания и една в съавторство. 

Структурата на дисертационният труд се състои от три 

глави, разделени на параграфи и подпараграфи. Приложен 

е списък с използвани съкращения. Направени са 335 

бележки под линия. 

II. Оценка на научните и практически резултати и 

приноси на представения дисертационен труд 

Трудът е първото актуално цялостно изследване в 

българското право, посветено на отговорността на 

застрахователя при настъпване на застрахователното събитие. 

Фокусът в изследването е анализът на аспектите на 

договорите за имуществени застраховки, сключвани от 

ползватели на застрахователни услуги и специфичните правни 
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механизми, които се прилагат в тези случаи. Авторът си е 

поставил редица конкретни задачи във връзка с изследването. 

Дисертационният труд има характера на завършен труд. 

Използваните научни методи на правно изследване са: 

дидактически, исторически, сравнителноправен, включително 

немска, френска, италианска правна уредба и т. нар. soft law 

Общата референтна рамка и Европейското договорно 

застрахователно право (PEICL) в контекста на Принципите на 

европейското договорно (PECL). В изложението дисертантът 

излага и аргументира собствени възгледи, коректно води 

научна дискусия и анализира значителен по обем материал, 

включително съдебна практика. Достойнствата на труда са и 

в неговото практическо значение.  

III.Научни приноси на дисертационния труд 

По-конкретно могат да се посочат следните основни 

научни резултати и приноси на дисертационния труд: 

1.Направен е исторически и сравнителноправен анализ на 

уредбата на договора за автомобилен превоз на товари; 

2.Изведено е понятие за отговорност на застрахователя 

при настъпване на застрахователно събитие при 

имуществените застраховки при отчитане на съдържащата се 

в Кодекса за застраховането уредба като е направен извод, че 

това е първичното задължение на застрахователя да носи 

конкретно уговорен застрахователен риск в имуществената 

застраховка. При сбъдването на който и уведомяването, 

следва да се обезщети под формата на застрахователно 

обезщетение вредите, понесени от застрахования (лични или 
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имуществени), настъпили от описаното в застрахователните 

общи условия. 

3.Направен е подробен анализ на застрахователни 

договори, които поради своята уредба и специфични елементи 

следва да се отграничат от имуществените застраховки.  

4.Изследван е въпросът кои лица имат право да получат 

застрахователно обезщетение при особените видове 

имуществени застраховки - на лизингово имущество, в полза 

на трето лице и в условия на съсобственост или право на 

ползване на застрахованото имущество. 

5.Специално внимание дисертантът е отделил на 

особеностите на фактическия състав, пораждащ 

отговорността на застрахователя. Прието е, че той е съставен 

от възникнал валиден застрахователен договор (като е 

направено изследване на специфичните характеристики при 

имуществените застраховки, съществени елементи - 

застрахователен риск, лимит на отговорност, самоучастие, 

застрахователен интерес, застрахователна премия, страни и 

сключване), настъпване на застрахователно събитие и 

изпълнение на несъщинското задължение за съобщаване за 

настъпилия риск. 

6.Изследван е въпросът за определяне на вид и размер на 

застрахователното обезщетение, момент на възникване на 

изискуемостта му, подчинени на българското право, на 

широко използваните в имущественото застраховане уговорки 

за самоучастие, надзастраховане и подзастраховане, както и 

на възможните юридически подходи за справяне с въпросите, 

които възникват при приложението им. 
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7.Предложени са класификации и са дадени примери 

от практиката на типичните рискове за имуществени 

застраховки. 

IV. Заключение 

Дисертационният труд показва, че дисертантът 

притежава задълбочени теоретични знания по гражданско и 

търговско право и способност за самостоятелни научни 

изследвания.  

Изразявам положителната си оценка, че представеният 

за защита пред научно жури дисертационен труд на тема 

„ОТГОВОРНОСТ НА ЗАСТРАХОВАТЕЛЯ ПРИ НАСТЪПВАНЕ 

НА ЗАСТРАХОВАТЕЛНО СЪБИТИЕ” отговаря на 

изискванията на Закона за развитието на академичния състав 

в Република България и на Правилника за прилагане на 

ЗРАСРБ за получаване на образователната и научна степен 

„доктор”, поради което предлагам да бъде присъдена 

образователната и научна степен „доктор” по научната 

специалност „Гражданско и семейно право” на Деляна 

Бориславова Панайотова – докторант на самостоятелна 

подготовка по Гражданско и семейно право – Търговско 

право, професионално направление  3.6. Право. 

 

 

София,     Изготвил становището: ……...............  

9.02.2025 г.           професор д-р Таня Йосифова 

      


	на тема „ОТГОВОРНОСТ НА ЗАСТРАХОВАТЕЛЯ ПРИ НАСТЪПВАНЕ НА ЗАСТРАХОВАТЕЛНО СЪБИТИЕ”

